法治新闻

仲裁护航促和谐 助推发展高质量

·我市仲裁工作纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 蒋凯 实习生 朱祎佳

近年来,邵阳仲裁工作紧紧围绕党委 政府的中心工作,自觉服从并服务经济社 会发展大局,以推行仲裁法律制度为主 线,以提高办案质量和效率为重点,以提 升服务意识、树立仲裁公信力为目标,充 分发挥仲裁快捷高效的独特优势,服务于 社会经济高质量发展。

为民做主:仲裁服务暖人心

3月13日,邵阳仲裁委员会秘书处来 了一些"特殊"人群,经了解,他们是邵阳 仲裁委员会正在审理中的一批案件的被 申请人,其中大部分是年龄较大、身患残 疾的低保户。该批案件是市住房保障服 务中心以承租人不具备继续租赁保障性 住房,且拖欠租金,申请仲裁要求解除双 方签订的租赁合同、裁决租赁户支付尚欠 租金、腾空房屋交付给出租人。

面对群众的来访,结合该批案件的 实际情况,仲裁委秘书处对该批案件进 行统一调度,分类施策,组织工作人员挨 家挨户上门沟通协调,向当事人解释租 赁国家保障性住房的条件、要求及支付 租金的义务,帮助他们分析案件法律风 险,引导双方通过协商和调解解决问 题。经过工作人员的不断努力,该批23 件案件得以圆满解决,实现了案结、事 了、人和。

近年来,邵阳仲裁委员会始终坚持调 解优先,不断优化办案程序,持续推进办 案质效提升、服务提升、作风提升,充分发 挥仲裁解纷作用,用真情服务为当事人提 供维权关怀。

秉公执法:仲裁调解显高效

10月25日,双清区一名伤残军人将

写有"严格执法 热情服务"的锦旗送到 邵阳仲裁委员会道路交通事故纠纷调处 中心,以此感谢调解员为他成功调解交通 事故纠纷赔偿案件。

彭某系一名退伍伤残老军人,现年71 岁。7月19日21时54分许,唐某驾驶小 型轿车行驶至大祥区敏州西路宝安驾校 地段时与彭某驾驶的电动自行车发生碰 撞,造成两车受损,彭某受伤的交通事故。

彭某出院后请求大祥交警队对此次 交通事故纠纷进行调解,因他不懂国家现 行交通法律政策,加之车辆肇事方态度强 硬,交警队调解时,彭某在交警队与车辆 肇事方争吵不休,造成了一些负面影响。

在调解不成的情况下,大祥交警队将 该起交通事故纠纷案件移送到邵阳仲裁 委员会道路交通事故纠纷调处中心。调 处中心受案后,在认真查阅案卷材料的基 础上,首先采取"背对背"的调解方式,分 别单独召集各方当事人了解情况、诉求并 释法明理,邀请案涉车辆投保的保险公司 到调处中心按法律规定核算赔偿数额。 之后,再采用"面对面"的调解,消除双方 当事人的对抗情绪,圆满化解了此次交通 事故纠纷。

近年来,邵阳仲裁委员会认真落实上 级有关文件精神,积极参与社会基层治理, 在大祥区交警队成立了邵阳仲裁委员会道 路交通事故纠纷调处中心,指派专人负责 交通事故纠纷的调解。与邵阳市医疗纠纷 人民调解委员会达成了合作备忘录,由仲 裁机构主导重大医疗事故纠纷的调解,参 与全程普通医疗纠纷的调解。截至到2023 年10月,邵阳仲裁委员会累计受理交通事 故纠纷368件,成功调解82件;为主或参与 调解医疗纠纷66件。

调解纷争:助力金融促发展

6月21日,邵阳仲裁委员会在湖南银行 召开了金融行业仲裁工作推进会,会上各参 会银行就仲裁法律制度推行、合同修改、 快速受案结案等有关问题进行了深入的 探讨,对邵阳仲裁委员会快速受案,公平 公正裁决案件表示赞赏,对仲裁机构工作 人员认真负责的态度给予了肯定,会议就 进一步推行仲裁法律制度达成了共识。

为快速受理并审理银行金融借款纠纷, 及时帮助银行收回借款,依法处置银行不良 资产,邵阳仲裁委员会制订了专门的金融借 款纠纷的办案程序。对金额借款纠纷实行 当日申请当日受理,采用邮寄和现场送达相 结合的快速送达方式,实行受理阶段、开庭 阶段、制作裁决书阶段三阶段调解机制,确 定熟悉金融业务的仲裁员承办。

截至2023年11月26日,邵阳仲裁委 员会共受理银行借款纠纷27件,案涉标 的额2000万元,调解结案10件,其中当日 申请当日调解5件。所有案件均在4个月 内结案,平均审结案仅为2个月,及时为 金融企业清收了借款,最大限度地保护银 行资产不流失。

下一步,邵阳仲裁委员会将继续创新仲 裁工作方式,积极主动上门服务,持续免费为 企业进行法律体检,积极融入社会基层治理, 进一步制订惠民生措施,继续坚持快立快审、 调裁并用方式,充分发挥仲裁一裁终局的独 特优势,快捷高效地调解裁决各类纠纷。







按照全省"警邮"合作开展交通安全文化建设工作 要求,市公安局交警支队、市邮政管理局不断深化合作 力度,用"警察蓝"和"邮政绿"的力量,共推邵阳市交通 安全文化建设。图为近日洞口交警为当地邮政车辆张 贴交通安全宣传挂图。 伍先安 摄

送法进企业 护航促发展

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 刘慧琳 孙 茵 实习生 朱祎佳) 11 月23日,新邵县人民检察院 干警来到湖南仁海科技材料 有限公司开展企业合规法治 宣讲,进一步提高企业的合 规意识和员工的守法意识。

座谈会上,检察干警认 真听取了企业职工对检察工 作的意见和建议,耐心解答 企业在生产经营过程中遇到 的法律问题和困惑,对企业 经营中可能出现的风险点进 行提示,并结合相关企业合 规的案例,向企业管理人员 等讲解了企业合规的相关法 律知识,防范企业经营风险。

此次普法宣传进一步 强化了该企业的合规意识, 规范了企业经营者、管理者 的经营行为,对加快提升企 业经营管理水平,有效防范 和降低企业风险提供了坚 实的法律保障。

下一步,该院将不断完 善服务民企发展多元机制, 帮助企业解决发展中遇到 的难题,为企业发展提供优 质的司法服务,促进企业健 康发展,营造良好的法治化 营商环境。



增强安全意识 筑牢安全防线

邵阳日报讯 (记者 唐杨威 通讯员 曾宇) 11月27日,新宁县人民法院 法警大队深入回龙寺人民

该院法警大队对回龙 寺人民法庭的安检通道、 安检设备、安检登记、警用

纪律等方面进行了检查, 对法庭的庭审场所、监控 摄像设备、水电气设备以 及周围环境进行安全隐患 排查,重点对法庭新大门 和安检室的施工现场进行 了检查,要求施工人员注 意安全,法庭要加强管理, 严防安全事故。

法庭开展安全检查工作。

装备、消防器材、安检人员

冬季交通安全宣传进企业

邵阳日报讯 (通讯 员 伍先安) 11月29日, 笔者从市公安局交警支队 了解到,为推进我市道路交 通事故预防"减量控大"及 冬季道路交通安全管理工 作,邵阳交警结合冬季安全 出行特点,组织12个县市区 交警大队宣传民警,走进外 卖、快递以及货运等企业, 开展冬季道路交通安全宣 传工作。

活动中,民警通过上门 宣讲、资料发放、视频展播、 案例剖析等方式,向外卖骑 手、快递小哥、货运司机等重 点驾驶人进行集中宣讲,切 实提高他们的交通安全意 识、法治意识和文明意识,有 效预防和减少道路交通事故 的发生。11月上旬,武冈交 警走进当地美团外卖企业, 宣讲辖区新近发生的典型道 路交通事故案例,与企业的 外卖骑手面对面开展宣讲。 11月15日,北塔交警联合区 交通运输局、区治超站,深入 辖区货运企业,开展交通安 全警示教育宣传活动,筑牢 交通事故预防"第一道防 线"。11月16月,城步交警 深入当地湘运公司,通过发 放宣传资料、签订交通安全 承诺书,组织驾驶人观看交 通安全宣传展板等方式,引 导驾驶人安全守法开车。11 月20日,邵阳县交警组织全 县快递小哥,开展道路交通 安全宣传讲座,以身边事提 醒教育快递员重视交通安 全,告诫大家不能只为看经 济效益而盲目求"快",应牢 记交通安全出行。

11月初至11月29日,全 市交警共深入企业开展冬 季交通安全宣传活动85场 次,发放宣传资料2万余份, 全市有近5500名外卖骑手、 快递小哥、货运司机接受了 交警宣讲。

网络"水兵",栽了!

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 唐怡 实习 生 朱袆佳) 11 月下旬, 邵阳县公安局网安大队民 警在工作中发现,辖区居民 孙某某为抖音平台的粉丝 量、点赞量等提供数据增长 服务,以此谋取非法利益。 民警迅速展开调查,于11月 21日在岩口铺镇成功将孙 某某抓获。

经查,孙某某自2021年 至今注册QQ、微信等多个网 络虚号,为新开放的赌博网 站、黄色网站进行功能测试, 在抖音等视频平台为网红点 赞刷流量,通过境外聊天软 件接收任务,以此躲避公安 机关侦查,并从中非法获 利。目前,孙某某已被公安 机关依法行政拘留,该案正 在进一步办理中。



11月24日,邵阳市青年联合会、洞口青年联合会协同洞口县公安局、洞口县打击治理电信网 络新型违法犯罪中心、洞口县禁毒委员办公室、洞口县妇女联合会等相关单位,在洞口县伏龙洲 公园,开展青少年普法、反诈、禁毒等宣传教育实践活动。图为活动现场。

艾哲 王宽勇 朱祎佳 摄影报道

高沙派出所深化"两队一室"改革,撬动"微治理"共创"大平安"——

"民心结"变"平安扣"

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 王宽勇 实习生 朱祎佳

洞口县公安局高沙派出所始终以党建 为引领,坚持和发展新时代"枫桥经验",持 续推进派出所"两队一室"警务运行机制改 革,不断探索创新矛盾纠纷排查化解新方 法,努力做到"矛盾不上交、平安不出事、服 务不缺位",真正把矛盾风险化解在基层一 线,把平安幸福守护在群众身边。

11月24日,高沙派出所接到辖区尹某 香报警,称其与丈夫打架受伤,民警迅速赶 到现场,及时平息了事态。经了解,夫妻二 人因家中琐事发生争吵,丈夫曾某文一时 冲动打了妻子,致妻子受伤住院。了解情 况后,民警通过法律、道德、亲情、家庭等多 角度耐心劝说,并对曾某文进行了批评教 育,经耐心劝导,两人解开了心结,表示将 平心静气地解决夫妻矛盾。

11月17日,高沙派出所接到群众报

警,称某社区有人打架。接警后,值班民警 立即出警处置。到达现场后,发现当事人 系姐妹俩,双方都有不同程度受伤,民警耐 心倾听双方诉求。经了解,姐妹俩因生活 琐事发生口角导致肢体冲突,双方坚决要 求依法处理,不予调解,民警及时安抚双方 情绪,建议双方先行就医处理伤情。

在前期做好双方安抚工作的前提下, 11月24日,派出所组织双方进行调解,民 警从亲情伦理出发,充分利用调解机制, 以教育为主,讲法律,明道理,耐心劝说当 事人,姐妹俩态度逐渐由坚决不让步到慢 慢消除芥蒂,矛盾被成功化解。

11月25日,辖区一名省外经商店主 伊米尔来到高沙派出所报警称,其停放在 高武路某店门口的三轮车不见了。接警 后,处警民警充分发挥综合指挥室的"大 脑中枢"作用,在社区警务队、案件办理队 的互补支撑下,通过信息分析和研判,迅 速确定了三轮车位置。民警调查了解到, 由于伊米尔早上将车子停放在马路边一 商店门口,店主觉得大清早被挡了店门会 挡住"财运",于是将其三轮车推到屋后存 放。看到"失而复得"的三轮车,伊米尔对 民警认真负责的工作态度连连称赞。

"问题早发现、需求早了解,根本目的 是为了实现矛盾早化解。"高沙派出所所长 胡国平说,以往基层社会治理就像"救火 员",总是哪个问题冒出来就先解决哪个、 哪个事情最紧急就先处理哪个。现在,派 出所主动与街道、司法、社区等部门对接, 通过多方联动,对矛盾纠纷调处化解全流 程跟进,实现矛盾纠纷联动处置、闭环管 理,从而实现安全稳定"治未病"。